

壮丽70年 奋斗新时代

满目皆绿处处景 生态河湖润巩义

巩义市生态文明建设纪实

天朗气清,水在城中流,——举头望去,是明媚的“巩义蓝”。

苍山吐翠,人在岸边行,——放眼四顾,是怡人的“生态绿”。

绿色、生态,民之所望,政之所向。走进巩义市,到处是郁郁葱葱,一幅幅美景尽收眼底。良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

“生态水系、青山工程等项目建设是全市83万人民的一件大事。巩义要以创建国家生态园林城市、国家森林城市、国家生态文明示范县(市)为目标,突出项目带动,高质量建设森林、湿地、流域、农田、城市五大生态系统,全力打造天蓝地绿水清土净、宜居宜业宜游的美丽巩义、生态巩义,早日为巩义全市人民交上一份满意答卷。”郑州市人大常委会副主任、巩义市委书记袁三军的话掷地有声。郑报全媒体记者 李晓霞 通讯员 何华丽



石河道公园 资料图片

顶层设计 项目引领生态建设高质量

“水在城中流,鱼在水中游,人在岸边行,这样的生态美景,谁不是很期待呢?”夏秋季节,一位市民站在草木葱茏、游人如织的伊洛河畔,不由得感慨起来。事实上,在巩义,“生态”已被刻进这座城市名字和骨子里。

“只有将保护环境和生态文明建设内化为全体干部群众的自觉行动,才能营造一个绿色的城市,促进可持续发展。”巩义市人大常委会主任、市生态建设工作领导小组组长冯献峰表示,“生态文明建设上全市潜力很大。目前,全市正在践行‘绿水青山就是金山银山’发展理念,谱写了绿色发展新篇章。”

加强生态文明建设首先需要“顶层设计”。今年以来,巩义共谋划生态建设项目81项,总投资227.51亿元,2019年计划投资81.59亿元,其中37个项目列入郑州市2019年重点生态建设项目库,总投资187.76亿元,

2019年计划投资71.25亿元。

截至上半年,巩义市37项郑州市重点生态建设项目累计完成投资38.25亿元,占年度计划的53.7%。在项目推进过程中,实行项目周报、月工作计划、督查考核、领导分包等举措,对项目建设中存在的问题,由领导小组会议研究解决,市领导多次实地察看项目进度、指导项目建设、协调解决项目推进过程中存在的困难和问题。

围绕郑州市2019年生态建设工作安排部署,巩义制定出台了《巩义市2019年生态建设工作要点》,提出了涵盖“森林生态日趋完备、绿地覆盖稳步提高、湿地流域不断完善、都市农业强力推进、城乡承载明显提升”的工作总目标,制定了规划编制、植树造林、廊道绿化、矿山修复、湿地建设、水系连通等在内的24项重点工作,为巩义市生态建设工作顺利开展提供保障。

增绿提质 加快建设森林生态系统

漫步街头,两侧绿化树成行,俯仰有姿;乡村院落周围修竹环绕,花木点缀;游园绿影覆盖,游人如织;茫茫大山逶迤连绵,绿色无边……一幅“山水环绕、城乡一体、碧水蓝天”的喜人画卷正在巩义大地上徐徐展开。

据介绍,巩义在全市建立市、镇、村“三级林长制”,为增强植树造林效果提供组织保障。加快实施国土绿化提速行动,开展国家储备造林、生态建设造林、困难地造林、直播造林建设,全面推进园林绿化工作。特别是国储林项

目,在周边县市中推进最快,进展最好,绿化效果最为明显,项目经验在全国进行大力推广,被国开行省分行列为典范。

巩义市实施园林绿化建设项目,争创园林城镇和园林单位,提升游园、绿地品质档次,实施生态廊道绿道连通、交通路网沿线绿化、郊野公园建设等一批投资规模大、带动能力强、增绿提质效果显著的生态工程。据统计,截至6月,巩义已完成新造林6.3万亩,数量是前六年(2013~2018)新造林数量的总和。

整合资源 建设人水和谐魅力城

在回郭镇伊洛河沿岸,利用4000亩土地,建设以水稻种植为主,种、养、游为一体的农业湿地项目。高度重视黄河湿地公园建设,将其作为郑州中央黄河湿地公园重要组成部分,规划占地面积约25000亩,通过整合历史文化与黄河自然风光,打造人文与自然和谐共生的生态景观。

扎实推进河长制工作,建立河长体系和巡河长效机制,定期开展河流清洁行动,做好河流管护工

作。以塘坝、河道治理、国家水土保持工程建设为重点,大力实施水利工程建设,在全省率先探索出一条县级考核镇(街道)水资源管理工作的实践模式。谋划实施总投资53.9亿元的“四河一库”生态水系建设项目,采取PPP运作模式,打造“水城交融、人水和谐”的靓丽水城、生态城、魅力城。

在城区的一些广场上,傍晚时分,有的散步,有的健身,有的乘凉,大家谈天说地,欢声笑语

洋溢在每个角落。今年以来,巩义市以“巩固国家园林城市成果、创建国家生态园林城市”为目标,坚持科学规划、突出重点、品质建设、精细管理总基调,实施“以绿荫城”方略,全面提升园林绿化品质。上半年,共完成绿化建设总投资约1.86亿元,新增绿化面积111.52万平方米,种植乔木4.55万棵、灌木10.68万棵,地被96.74万平方米,大大地增强了广大市民的获得感、幸福感。

惠及民生 助推城市生态系统建设

高标准“菜篮子”生产示范基地建设项目进入招投标阶段,预计年底基础设施完工、完成设备购置。今年新种果树300余亩,新建共享果园3个,建设面积约1000亩。

巩义市积极申报城乡融合特色田园乡村示范村项目,目前已有5个项目纳入郑州市田园

综合体项目库。5个郑州市级美丽乡村试点村,已完善村庄规划方案,正在进行污水处理、改厕设计以及村庄环境整治工作。

投资3.5亿元,绿化面积1600亩,完成三线两区绿化提升提质工程。游园建设项目、市区新建道路绿化项目、新老城区游园提升改造项目有序推进,预计

年底前完成全部工程。

积极推进巩义市第二污水处理厂和北山口镇污水处理厂建设,目前已开始试运行。加快推进生活垃圾配套基础设施提升工作,加强生活垃圾无害化处理,上半年累计接收处理生活垃圾12万余吨,无害化处理率达到100%,巩义市静脉产业园项目正在选址。

创新发展 探索生态建设新路子

“绿水青山就是金山银山”。巩义市积极探索生态建设新路子,走出了一条创新发展的致富路。

在巩义南部山区的夹津口、涉村等镇,依托山区资源,实施“六个一千亩”和万亩花椒基地等项目,撬动镇级财政资金、调动合作社及企业投资积极性,将废弃荒山、矿山进行土地整理后,种植经济林、果树林、农作物,形成了集林果、旅游、采摘及林下经济于一体的生态发展项目。

巩义市市长袁聚平表示,全市上下将牢记习近平总书记“环

境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福”的殷殷嘱托,以久久为功的定力、抓铁有痕的劲头,不遗余力推进“美丽巩义、生态巩义”建设,坚定不移走生态县域经济发展道路。

此外,巩义市大力实施青山工程、生态保遗、矿山地质恢复等,为巩义生态经济高质量发展提供了有力支撑和保障。值得一提的是,总投资约34.9亿元的青山工程项目,建设总面积约26.1万亩,建立国家储备林、生态建设造林、困难地造林、生态廊道造林、河道景观造林等五大造林体系,通过乔、灌、花、草、藤“五

形”合理搭配,实现绿化、美化、花化、彩化、果化“五化”协调统一,彰显国土绿化成效。今年上半年先后已有28家省内外党政机关到巩义参观考察青山工程项目,受到了人们的广泛赞誉。

今朝美景不胜收,明年春色倍还人。巩义,这座山水相依的中原明珠,正在谱写一曲生机勃勃的壮歌。如今,从山川到河谷,从城镇到乡村,山更青了,水更净了,天更蓝了……绿色,不仅装点着巩义人的新梦想,让群众共享生态红利,也装点着生态发展的新篇章,使绿色发展之路越走越宽阔。